"Det ar mojligt att det tar
lite langre tid att tappa
ihop ett par reglar én att
anvanda byggbeslag. Men
det ar mycket mer tillfreds-
stallande att arbeta sa har.”




Har ar det la och taket
& skyddar mot bade regn och
\ sno. Pa vintern hanger det
en kanot under taket.

Tre traglada man later elverktygen ligga kvar i verkstan
och bygger en carport med klassiska tappningar och
trafogar med handverktyg. Konstruktionen ar lika enkel
som den ar stark, dven om den saknar moderna beslag.

soker sig tillbaks till de musikaliska
rotterna, plockar de fram sina akustis-
ka instrument, drar ut stickproppen till for-
starkaren och tillsammans med nagra vén-
ner improviserar fram nya teman pa gamla
melodier. Tempot ar behagligt och stress ar
ett ord som inte finns.
Ungefir sa var det da en av Gor Det Sjélvs
fotografer, Geert Mork, byggde en carport vid

N 4 rockstjarnor som Bruce Springsteen

sommarstugan tillsammans med tva andra
tramén. De arbetade med gammaldags hand-
verktyg som fogsvans, nyslipade stamjarn
och traklubbor.

Enda undantaget var en batteridriven
skruvdragare. Tack vare den slapp de mjolk-
syra i armarna for sparrarna drogs ihop med
120 mm langa skruvar. Fogsvansen sjong i
trdet och stdmjidrnen stdmde in i melodin i
takt med att bygget fortskred.

www.gds.se 13

Folj bygget ... P>



Vi lagger vagformade takskivor pa
taket - det 4r samma som ligger pa
sommarstugan. Takkonstruktionen
maste forstas anpassas efter val av
takmaterial.

Taket bérs av sju takstolar
med hanbjélkar. Virket ar

45 x 95 mm konstruktionstra och
taklutningen r 25 grader.

Takreglarna pa 45 x 70
mm klarar en spannvidd
pa 100 ¢cm nér de bara
skall béra ett latt tak.
Med 7 takstolar blir

spannvidden 90 cm.
Vindskivor och takfotsbrador

gors av 22 x 95 mm raplan.

Langst upp pa
stolparna sagas
ett urtag for

hammarbanden

Snedstravorna
sagas till av
45 x 95 mm o
konstruktionstra.
210 Hammarbanden,
som takstolarna vilar .
pa, ar av 45 x 120 mm De langa
konstruktionstra. r hammgrbanden | A z
i) kan sattas ihop av , 180 Snedstravor gor byggnaden
Carportens atta stolpar kortare bitar men Il stabil. Om det inte hade
L{! arav100x 100 mm tryck- da skarvas de pa (' funnits sidovaggar hade vi
impregnerad furu. en stolpe sa att 580 I |1 satt snedstravor mellan tvé av
bagge delarna j !.",/' stolparna i varje langsida.
A far bra stod.

320
Stolparna gravs ner 90 cm - en 6sning som

passar utmarkt eftersom marken bestar av sand-
jord. Det innebar att regn- och smaltvatten snabbt
rinner undan och det finns f& mikroorganismer i
en sa mager jord. Det ar dessutom bade enkelt och
| billigt att fasta stolparna sa har. Véljer du betong-

Tre av carportens sidor klds
med panel for att kunna ge &
och skydd mot bade stortskurar och snoyra.
Har anvands herrgardspanel (precis som pa
stugan). Carporten forbereds for en ev. senare

montering av dorrar sa att man far ett garage. L plintar bor du satta snedstravor i sidorna.

DETTA HAR VI ANVANT

OBS! LANGDER ANGES | INKOPSMATT 45 x 95 mm konstruktionstrs (K24): Dessutom:

Allt virke har kdpts med "reservmatt”, ¢ 14 reglar a 240 cm till takstolar (C) ¢ VVagformade takskivor

vilket innebaér att vi har valt de standard- e 7 reglar a 180 cm till hanbjalkar (D) * Nockpannor, 25 grader

langder som traet saljs i och virket har inte 45 x 70 mm konstruktionstra (K24): e Takskruvar med brickor och packningar

sagats till forran det har satts pa plats. Hellre ¢ 28 reglar a 300 cm till takreglar (E) ¢ 12 plastklossar for tétning mot takskiva

saga bort 20-25 cm &n att en brada ar lika e 2 reglar a 360 cm till gavelkryss (F) e 2 pkt 4,5 x 45 mm skruvar (till takstolar)

mycket for kort. 25 x 135 mm herrgardspanel: ¢ 2 pkt 5 x 50 mm rostfria skruvar till panel
¢ 230 meter till utvandig panel (G) ¢ 1 pkt 6 x 120 mm skruvar (till takstolar)

100 x 100 mm tryckimpregnerad furu: 22 x 95 mm raplanhyvlat tra: ¢ 1 pkt 6 x 80 mm skruvar (till takreglar)

¢ 8 bitar a 300 cm till stolpar (A) o 8 brador a 270 cm till vindskivor (H) e 8 vagnsbultar, M10 x 125 mm

45 x 120 mm konstruktionstra (K24): ® 14 brador a 300 cm till takfotsbrador ¢ 5 liter heltackande utelasyr (plus traolja)

® 6 bitar a 330 cm till hammarband (B) och takfotsintackning (J) Prisbild: Cirka 17 000 exkl. hangrannor

14 Gor Det Sjalv  7/2007



Stommen star
stadigt i sand

Man kan inte utan vidare uppfora en
carport i hopp om att man sdkert far
bygglov nidr man &ar klar. Var fotograf
kontaktar dérfor kommunen redan pa
planeringsstadiet, och det gar ratt smi-
digt att klara av alla formaliteter.

Tack vare den torra och magra sand-
jorden pa tomten kan Geert noja sig med
att borra hal for stolparna, sétta ner dem
i halen tillsammans med betong och se-
dan rdkna med att de star i manga ar. I
sandjord forsvinner vattnet snabbt sa
risken for réta ar liten.

Halen till stolparna borras med jord-
borr och det gar forvanansvéart l4tt i den
torra jorden.

N&r nésta stolpe sétts pa plats skall de tva
stolparna sta parallellt med stugan (det
markerar linan). De skall sta pa ratt avstand
fran varandra och de skall vara lodréta. De
skall dessutom vara lika héga.

Nu kan den tredje och fjdrde hérnstolpen
sattas. Den tredje satts 210 cm langs den lina
som markerar gaveln. Den fjarde sétts 580 cm
fran den tredje stolpen och 210 cm fran den
forsta. Matten tas langs stolparnas utsida.

Gor Det Sjalv ¢ 7/2007

Forst markeras fasadens placering med
tva kdppar och lina mellan dem. Har ar det
viktigt att linan hamnar parallellt med fasa-
den pa sommarstugan, som star precis intill.

For att markera gaveln pa carporten vinkelrdtt mot langsidan anvéndr man hér en 2500

Halen till de forsta hérnstolparna (A)
borras med jordborr for ett par hundralappar.
Borren ar snabbt nere pa 100 cm djup och
det styrker ganget i tron pa att de klarar att
bygga med enkla medel och handkraft.

| sl ¥ e

ar gammal matematisk formel, som man sedan dess har anvant i alla byggen. Det ar greken
Pythagoras sats, som sager att i en ratvinklig triangel r summan av de tva kateterna i kvadrat
lika med hypotenusan i kvadrat. Eller enklare uttryckt. om du markerar 3 langder &t ett hall och
4 langder &t det andra sa skall avstandet mellan ytterpunkterna vara 5 langder. Se fotot.

6

Till sist kontrolleras att diagonalmatten
mellan de tva paren hornstolpar ar exakt lika
stora for annars blir carporten skev! De fyra
sista stolparna placeras pa langsidorna. Tva pa
varje langsida.

Hammarbanden (B) laggs i urtag ldngst
upp i varje stolpe. Urtaget ar 45 mm brett
precis som virket men endast 115 mm hogt sa
att det 120 mm tjocka bandet sticker upp lite.
Da kan takstolarna inte vila pa stolparna.

www.gds.se 15



o N : : Z ]
Dér tva hammarband méts geras de ihop Hammarband och stolpar skruvas ihop med vagnsbultar och héar anvands M10 x 125 mm.
(som pa fotot, som har tagits uppifran). Da Innan det gors kontrolleras alla linjer en gang till och sedan packas bade betong och sandjord
far man en stor limyta och bagge bandenvilar  runt stolparna. Om Geert och hans vanner i stallet hade anvéant betongplintarhade det varit
bra i urtaget. Overlappningen &r 20 cm. nodvéandigt att 1asa sidor och gavlar med ett par snedstravor.

“En provtakstol passar
nastan alltid, men det lyckas
sallan nér jag tillverkar den

med hjélp av en ritning”,
sager Geert Mork

7 *’ : o

—3TIPS: Om du spinner fast vatten-
passet pa en stolpe kan du snabbt

_ och latt se om stolpen star lodritt.




Takstolarna
laggs i urtag

De sju takstolarna sagas till och sétts
ihop pa plats. Hiar anvénds en s.k. blad-
teknik (som &dven kallas hack-i-hack).
Det giller bade i spetsen pa takstolen
och dir hanbjéalken sitter pa takstolen.
Som det framgor av bilderna stimmer
man ut lika mycket i de tva delarna sa
att tjockleken av varje del minskas till
halften. Vi dr 6vertygade om att du hal-
ler med om att det ser snyggare ut 4n ett
byggbeslag. Att det dessutom &r starkare =l 4 £ 5 |
gor det ju bara battre. Virket sagas inte ~ Markeringen gors nar reglarna till takstolen ~ Nu &r det dags for stamjarnet! Tack vare
efter en ritning utan delarna sétts ihop  (C) och hanbjélken (D) Iaggs pa varandra (nar sagsparen halvvégs ner i tréet gor det latt att

ar—l. =

pa prov med skruvar och halls pa plats  provmonteringen &r klar). Darefter sdgas stdmma bort traet mellan de tva yttre sparen.
s att man kan markera var urtagen  halwags ner i traet med fogsvans och mellan Med vasst stdmjarn och traklubba tar det bara
skall goras. Déarefter tillverkas alla tak-  de yttre sparen sagas ytterligare ett antal. ett par minuter att gora ett urtag.

stolarna pa samma sétt.

Bladfogen limmas och skruvas ihop. Hér gar det at 8 skruvar (4,5 x 40 mm) i varje bladfog. Ett urtag i takstolen, for att den skall ligga
Om du arbetar med vanlig raspont och inte tryckimpregnerat tra kan du anvanda traskruvar stadigare, sagas vanligtvis tva femtedelar in
foér anvandning utomhus. Anvénder du tryckimpregnerat virke bér du valja rostfria skruvar. De i traet. Har ar virket 95 mm sa urtaget gors
ar de endas som duger i tuff miljé och som inte missfargar traet. cirka 38 mm djupt.

OBS: Undvik att placera skruvarna for nara en kant for da kan tréaet spricka!

. S N 7
Varje takstol dras fast med tva skruvar fran De tva yttre takstolarna reses férst och Takstolarna véands upp och ner pa de tva
bagge sidor. Det &r viktigt att du inte néjer darefter dras en lina mellan asarna. Nar man hammarbanden for da blir det lattare att resa
dig med endast en skruv i varje fog. Styrkan har en lina att styra langs blir det enklare att dem sa att de hamnar rétt.
kommer ndmligen av samarbetet mellan de fa alla takstolarna pa en rak linje och dessut- w
korsande skruvarna. om pa samma hjd. Dags for taket ... >

Gor Det Sjalv » 7/2007 www.gds.se 17



Taket ar snabbt "'"'*

pa plats

Taket pa carporten skall forstas vara av
samma typ som det pad sommarstugan
nagra meter dérifran. Det &r vagformade
takskivor som &r svarta.

Det &r viktigt att takkonstruktionen
anpassas efter val av takbeldggning och
déarfor kontrollerar Geert Mork och hans
kompisar vad leverantéren skriver i
monteringsavisningen. Enligt denna gér
det utmérkt att anvénda 45 x 70 mm tra
om man véljer konstruktionsvirke K12
eller hogre. Har har man genomgaende
valt K24 till taket.

Reglar och takstolar sagas av forst néar
hela taket borjar bli klart.

Takstolarna kapas lodratt i andarna for
att takfotsbradorna skall hamna lodratt.
Eftersom vi har véantat tills nu drar vi en lina
fran gavel till gavel och sagar langs den.

Satt en skruv i bandet och
strack det med en kofot.

A
Halband monteras i ett kryss pa biagge
takytorna. Bandet skruvas fast i ena anden
och stracks med t.ex. en kofot i den andra
anden medan det skruvas fast pa sa manga
stallen som mojligt.

18

Reglarna (E) fordelas pa takstolarna och
skruvas fast provisoriskt. Man hoppas forstas
slippa flytta reglarna, men mojligheten maste
finnas. Har anvands 6 x 80 mm skruvar.

Aven reglarna kapas i dndarna och dnnu
en gang har vi fordel av att det racker att
mata de tva yttersta och darefter spanna en
lina mellan dem. Langden anpassas ocksa
efter de takskivor som skall monteras.

Till sist skruvas takskivorna fast och det
gors fran vanster mot hoger. Tillsammans med
skivorna levererades ocksa langa skruvar med
brickor och packningar. Skruvarna fasts enligt
anvisningarna i vagtopparna.

En rad takskivor laggs upp sa att man kan
kontrollera att matten stammer. Takskivorna
skall har sticka ut 6 cm fran den nedersta
regeln sa att regn- och smaltvatten fran taket
hamnar i hangrannan.

En kloss (K) fran takstolstraet skruvas
fast under varje regel lings gavlarna.
Klossen skall fungera som faste for den undre
av de tva vindskivebradorna (H). Klossen &r
22 mm kortare an vad regeln sticker ut.

De nedre vindskivorna (H) skruvas fast
pa klossarna och de 6vre vindskivebradorna
(som ar de yttre) skruvas fast pa takreglarnas
kortandar. Har ar vindskivorna &r sa langa att
gavlarna pa hangrannorna doljs.

Gor Det Sjalv  7/2007



K!assisk anel
pa tre sidor

Carporten forses med viaggar pa tre sidor
och eftersom man ocksa sétter panel i
gaveltrekanten pa den fjdrde sidan, sa
saknas det bara en dorr for att bygget
har forvandlats till ett garage.

Fasadbekléddnaden blir har herrgards-
panel som har tva fasade kanter pa den
sida som vénds utat. Noten vinds uppat
sa att det inte samlas vatten i den. Alla
skarvar placeras mitt pa en stolpe och
panelen fasts med 5 x 50 mm skruvar.

Gaveltrekanterna ar ett kapitel for sig
eftersom panelen sétts upp vinklad fran
sidorna och in mot en "mittbena”. det ser
snyggt ut men det tar lite tid att gerings-
saga bradorna exakt.

Gor Det Sjalv ¢ 7/2007

ol

som
monteras med fiskbensmaonster. Varje brada
skall darfor sagas for sig innan den sétts upp.
Men med hjalp av smygvinkel gar det latt att
komma fram till korrekt vinkel.

-y
"Arligt talat sa maste jag b,
erkdnna att det bra att vi
kom 6verens om att anvanda
skruv - och borrmaskin. Det ar
inte sarsklit skojigt att dra i
skruvar for hand.”

For att stabilisera carporten sitter man

upp ett kryss av reglar (F) pa insidan av den
paneltackta gaveln.

Hangrannan klickas fast ... p»

www.gds.se 19



Hangrannan
klickas fast

Det ar tdmligen enkelt att montera en
hingranna. Det som didremot kan vara
knepigt 4r att fa rdnnkrokarna pa rétt
plats. Darefter gar resten av jobbet
snabbt och latt.

Rianngavlarna trycks fast pa rédnnan
med en specialtang, hal for stupréren sa-
gas och darefter ldggs rdnnan pa rann-
krokarna, dir den vrids en aning och 1a-
ser sig med ett klickande ljud.

Darefter aterstar endast att satta fast
réannskarvar, om det dr nodvandigt, samt
att montera stupror och ansluta dem
med omvikningskupor pa rédnnorna.

Rénngavlarna klams fast pa hangrénnan
med en specialtang. Falsen i ranngaveln ar
fylls med tatningsmassa som ser till att det blir
tatt mellan gavel och rénna.

Skarvning av hdngrannan gors forstas med
en rannskarv. Denna klams fast runt de tva an-
darna och som du ser ar skarvbiten har for-
sedd med gummipackningar som sluter tatt
mot de tva rannorna.

20

For att fa ett intryck av hangrannan och
hur den skall placeras lyfts den upp. Da kan
man samtidigt markera for rannkrokarna.

Halet for stuproret sagas med bagfil. Man
hade ju beslutat att inte anvanda elektriska
maskiner, annars skulle vinkelslipen ha varit

ett bra verktygsval.

Rorbdjar och stupror satts upp men forst
monterar man en mellanbit fran rénnan
till réret och sedan satter man rorsvepar pa
vaggen. Rorsveparna haller fast stuproret.

De tva yttersta rannkrokarna skruvas
upp forst sa att det bildas ett fall. Enligt fore-
skrifterna &r minsta fall 2,5 mm per [6pmeter.
Fallet kontrolleras med en lina som dven
anvands nar de andra krokarna satts upp.

Rénnorna klickas nu fast i krokarna. En
latt vridning nerat och sedan sitter rannorna
fast. Mycket enkelt, maste man saga.

DETTA HAR ANVANTS

HANGRANNOR

Till langsidorna, som &r 6 meter, har det
gatt at foljande delar:

100 mm hangranna av aluminium:
o 4 rannor a 3 meter

e 4 ranngavlar

o 2 rannskarvar

e 4 rorbojar

o 1 stupror pa 3 meter (delades till tva)
o 14 rannkrokar

Prisbild: Cirka 2 000 kr

Hangrannan kallas Greviksrannan och
saljs av Industri & Byggmetall,

tel. 040-672 86 80, www.ibmetall.se

Gor Det Sjalv  7/2007



Tra med jordkontakt skall vara tryckt

M Det trd som ar i kontakt med jord
skall vara tryckimpregnerat medan allt
annat tra till carporten ar vanligt virke (och
en del av det ar konstruktionstra). Till detta
bygge ar det saledes endast stolparna, som
har gravts ner som ar tryckimpregnerade.

nordisk markning som garanterar att traet
inte innehaller arsenik och krom. Men efter-
som man far lov at importera tra med krom
kan du hitta dven sadant pa bradgarden.

B Nya impregneringsmedel dr nastan
lika effektiva som de gamla (som innehdll
en hel del giftiga amnen), dven om man
inte langre anvander lika mycket koppar
som forr. Man réknar med att tryckimpreg-
nerat tra haller 4-6 ganger langre an vanligt
tras nar det ar i kontakt med jord (det beror
dock lite pa jordens beskaffenhet). Men
eftersom de nya medlen bara har funnits i
cirka 15 ar, vet vi annu inte riktigt hur lang
hallbarheten egentligen ar.

B Tryckimpregnerat tra dr numera inte
sa giftigt och &r darfor skonsammare mot
miljén an for endast 15-20 ar sedan. Och ef-
tersom det dessutom ar billigt ar det fres-
tande att anvanda det till hela carporten -
dock med undantag av bérande delar.

B Vilj endast NTR-markt tra nar du
koper tryckimpregnerat virke. Det &r en

o “Redan till néista var maste man verkligen

— !’ 3 anstréanga sig for att kunna se att e
_— ~~ camporten ar nyare an sommarstugan s - p—
= Bégge husen har %pforts sa- geu,get = --,' - ’:@w
B y s att’ de kommﬁéﬂ%‘ta i flera. genera@ner
z : ﬁ f ‘_;':‘i-

Bradorna under takspranget ar av samma
slag som har anvants till vindskivor.
Snedstravorna av konstruktionstra mellan
stolparna och hammarbanden forstarker hela
carportens konstruktion.




